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CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
 
 

 Verbale n. 29   
 
 
 

Il giorno Venerdì 11 Febbraio 2022 alle ore 20.30, dopo vari rimandi a causa di 

“quarantene” di alcuni dei suoi membri, si riunisce il Consiglio Pastorale, presieduto dal 
parroco don Pierluigi Vei. 

Risultano presenti: Aimi Giacomina, Castellana Manuela, Cattadori Federica, Cavalleri Asia, 
Cremonesi Barbara, Ferrari Orietta, Ferrari Paolo, Mazzini Annamaria, Pallavicini Aristide, 
Paietta Paola, Uccellini Ettore ed Elisa Ceruti nella sua funzione di segretaria.  

Dopo la preghiera d’inizio, il parroco presenta l’ordine del giorno che è così composto:  
 

• Fase diocesana del Sinodo della Chiesa 
• Ripresa degli incontri di Catechesi 
• Oratorio: volontarie, famiglie 
• Periodo quaresimale 
• Pastorali e CPP 
• Santuario Mariano di Brancere 
• Varie. Comunicazioni. 

 

1) Per quando riguarda il Sinodo, uno dei membri del Consiglio, che ha partecipato agli 
incontri diocesani, ne riferisce modalità e contenuti. La traccia consegnata alle Parrocchie 
dovrà aiutare la riflessione sulle tematiche proposte nel suo livello parrocchiale. Si concorda 
che, visto il periodo ancora segnato da restrizioni e contagi (o paura dei medesimi), si 
attenderà la possibilità di riunirsi senza problemi (e timori) allargando la proposta a 
giovani, famiglie e gruppi parrocchiali, perché il Sinodo sia davvero, come vuole il Papa, un 
evento di “chiesa che cammina insieme” ed insieme cerca di capire dove lo Spirito Santo la 
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vuole guidare. Non ci interessa redigere verbali, ha sottolineato il Parroco, ma confrontarci 
sul modo più autentico di essere chiesa in un mondo che cambia e ci sfida e in un momento 
delicato all’interno stesso della chiesa.  

 

2)  Quanto al Catechismo, di cui si sono ripresi gli incontri per quasi tutti i gruppi interessati 
(fatta eccezione di quelli che ancora avevano assenze elevate causa contagi) si è ribadito 
quanto sia importante che i bambini e (forse soprattutto!) i genitori lo percepiscano non 
come una “scuola” (nel senso di trasmissione di “nozioni”) ma come “iniziale esperienza di 
vita cristiana” (da cui il termine “iniziazione cristiana”) che, se da un lato implica 
l’apprendimento di “nozioni” dall’altro include momenti “comunitari” di preghiera, di 
dialogo, di partecipazione liturgica (in primis la partecipazione alla Messa domenicale, che 
risulta invece essere esclusa dagli “impegni di famiglia” da un gran numero degli iscritti al 
Catechismo). Durante la Quaresima saranno proposti incontri ai genitori dei vari gruppi del 
Catechismo che mettano in luce la necessità di una “alleanza educativa” tra famiglie e 
catechiste (il Parroco sottolinea che l’educazione cristiana parte da quello che si dice e che 
si fa in famiglia prima ancora che da quanto si propone negli incontri del catechismo) e dove 
insieme cercheremo di fare il punto della situazione in un anno ancora pesantemente 
segnato da una epidemia che ci ha messo a dura prova con le sue limitazioni e i suoi 
(negativi) riflessi psicologici. 

 

3) Per quel che riguarda l’Oratorio si prende lo spunto da quanto emerso da un incontro 
promosso dal Parroco di Sesto, nel quale si è parlato del coinvolgimento delle famiglie nel 
“progetto educativo” dell’Oratorio. Il relatore (prof. Fiori, Castelleone) dopo aver messo in 
luce che i ragazzi “fanno se vedono adulti che ci credono e se vedono adulti appassionati si 
appassioneranno, se invece vedono adulti apatici è più facile che lo diventino anche loro. 
Perché i ragazzi chiudono le orecchie ai consigli e aprono gli occhi agli esempi”, aveva invitato 
le famiglie a farsi presenti negli ambienti dell’Oratorio insieme ai loro figli, passando da 
“utenti” di un servizio a protagonisti (o almeno “collaboratori”) di un’impresa comune, 
quella di educare ai valori cristiani chi vi accede. Si è segnalato anche il problema dei giovani, 
sempre più rari in Oratorio. Si decide di mettere in cantiere, appena sarà possibile, un 
incontro con le famiglie e uno con i giovani per raccogliere suggerimenti e offrire proposte. 
Per quel che riguarda il volontariato in Oratorio, si fa notare la necessità di un rafforzamento 
numerico per il bar e la pulizia degli ambienti. Si cercherà di coinvolgere più persone 
disponibili ma non è facile trovarne... 

 

4) Per il periodo della Quaresima, che quest’anno inizia il 2 marzo e si conclude con la 
Domenica di Pasqua, il 17 Aprile, il Parroco propone:  

Il rito delle ceneri, che la Liturgia prescrive nel mercoledì delle ceneri, verrà riproposto 
anche al sabato successivo, nella messa pre-festiva. 

Incontri settimanali sulla Parola di Dio: gli incontri prenderanno spunto dalle letture 
delle domeniche di quaresima. Il giorno suggerito è il mercoledì.  

Adorazione eucaristica: viene rivolto l’invito a tutti per suggerire il giorno e l’orario più 
indicato (alle 20.30, dopocena?). Come rendere “attrattivo” anche per i giovani il 
momento di adorazione? -qualcuno ha chiesto. Quale il giorno più indicato? 
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Si è in attesa di un calendario di incontri “quaresimali” per le 5 Parrocchie dell’Unità 
Pastorale che però, al momento, non è stato ancora discusso tra i rispettivi Parroci. 

 

5) Il Parroco chiede che il Consiglio Pastorale si faccia promotore dei vari ambiti della 
Pastorale parrocchiale o facendosene carico personalmente o suscitando responsabili 
esterni al Consiglio che se ne facciano gli animatori. In particolare è stata citata la Pastorale 
Familiare, la Carità parrocchiale (in coordinazione con la “Fondazione Quaini”) Il Gruppo 
Liturgico (lettori, animatori del canto, gruppo chierichetti…), la Pastorale Giovanile. 

 

6) Il “Santuario Mariano di Brancere” sta diventando realtà, anche giuridica, con 
l’approvazione della richiesta, da noi presentata in Settembre, da parte del Consiglio 
Pastorale Diocesano. Si è dato avvio anche all’iter burocratico che prevede da una parte la 
“soppressione” della Parrocchia di Brancere come ente giuridico riconosciuto dallo Stato 
Italiano e dall’altra la sua riconversione pastorale in “Santuario Mariano” dell’unica 
Parrocchia di Stagno Lombardo. Il Vicario Generale ne sta seguendo i dettagli. Ma ciò che sta 
veramente a cuore al Parroco è l’impegno pastorale perché quella di “santuario mariano” 
non sia solo un’etichetta pomposa ma luogo di richiamo e di sosta di preghiera per i 
parrocchiani e per i transitanti sull’argine di Po. Va recuperata anche la devozione al 
“Quadro del Nazareno”, un ex-voto donato nel 1833 da un possidente terriero (il Conte 
Prosperi Tedeschi Baldini, di Piacenza) esaudito nella sua preghiera che l’alluvione del Po 
preservasse le sue terre, e che aveva la sua tradizionale Festa Patronale nella terza 
domenica di Ottobre. L’immagine della Madonna, portata annualmente sul fiume Po a 
Ferragosto, rimanda invece alla “Madonna del Carmine” che aveva, anteriormente, la sua 
Festa Patronale nella domenica successiva alla festa liturgica (16 luglio), di fatto la terza 
domenica di Luglio. Si è quindi accennato alla “Festa di Ferragosto” e il parere del Parroco 
è quello di distinguere e separare in essa due momenti: quello parrocchiale, con una S. 
Messa mattutina nel Santuario (o all’esterno se possibile), al termine della quale l’immagine 
della Madonna viene “consegnata” alle parrocchie della città per l’evento pomeridiano della 
processione sul Po. Sarebbe opportuno pensare a una riproduzione in vetro resina 
dell’immagine della Madonna, salvaguardando così la pregevole statua lignea del XVIII 
secolo da sballottamenti e rischi meteorologici. 

 

7) Infine il Parroco ha informato il Consiglio Pastorale su quanto in Consiglio Economico si è 
discusso circa la ristrutturazione del tetto della chiesa, intervento oneroso che 
implicherà il ricorso a un prestito bancario di notevole entità. L’approvazione da parte della 
Sovrintendenza del progetto per il restauro delle “facciate” (cioè praticamente tutto 
l’esterno della chiesa, torre compresa) è arrivata a fine Dicembre, il che ci ha esclusi dal 
Bonus Facciate al 90% che ci avrebbe permesso ciò che con le nostre sole risorse era 
impossibile perfino pensare! Ora il Bonus Facciate è stato ridotto al 60% e anche noi 
dovremo ridurre al minimo indispensabile l’intervento, abbinandolo (per poter sfruttare lo 
stesso ponteggio) a quello della ristrutturazione del tetto, la cui richiesta di autorizzazione 
alla Sovrintendenza partirà a giorni. Si spera di poter iniziare i lavori nel mese di Luglio 
(tempi della Sovrintendenza permettendo!). Andrà cercato il modo di coinvolgere l’intera 
Parrocchia in questo oneroso progetto, ormai non più rimandabile visti lo stato di 
deteriorazione di alcune parti della travatura e dell’intera copertura di tegole, in gran parte 
sbriciolate dagli agenti atmosferici e… dai piccioni, vera “piaga biblica” per numero, mole e 
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deiezioni! L’attuale impianto elettrico di dissuasione dei piccioni è stato messo fuori uso 
dagli stessi ed andrà interamente rifatto: una spesa supplementare di cui farsi carico vista 
l’indecenza in cui viene ridotto l’ingresso principale della chiesa! 

 
Si conclude così la sessione del Consiglio con la recita della preghiera finale. 

 

 

 

Stagno Lombardo, 11 Febbraio 2022 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

La segretaria  

Elisa Ceruti 

Il Parroco 

Don Pierluigi Vei 


